向"新"而行 以"新"提质

保定高新区争当发展新质生产力排头兵

▶ 张辉 本报记者 叶伟

百舸争流,奋楫者先;千帆竞发,勇进者胜。 保定高新区全面实施创新驱动发展战略,今年以来聚焦建设创新保定示范区、现代化品质生活之城引领区目标,以培育和发展新质生产力为主攻方向,凝心聚力、创新突破,持续打造一流创新生态、一流营商环境,加快构建现代化产业体系,打造科技创新和产业升级的高地,争当推进新型工业化的先锋队和发展新质生产力的排头兵。

数据显示,2024年前三季度,保定高新区GDP完成106.7亿元,同比增长6.6%,居保定市第3位;规模以上工业增加值同比增长13.2%,增速居保定市第1位……

保定高新区向"新"而行、以"新"提质,展现 出欣欣向荣的新气象:创新动能澎湃,传统产业 焕新蝶变,新兴产业厚积成势,未来产业蓄势待 发,新质生产力加速形成。

产业发展向"新"攀"高"

近日,保定高新区企业英利集团的生产车间内,自动化、智能化生产线高效运转,经过焊接、叠层、测试等工序,一块块外观像彩色玻璃的光伏绿建产品"走"下生产线。

"这是我们研发的第13代光伏建筑一体化应用产品,将光伏发电技术与建筑级玻璃创新融合。这款光伏绿建产品技术节能环保,解决了传统晶硅光伏幕墙颜色单一问题,可使光伏建筑流光溢彩,引领我国光伏绿色建材发展潮流。"光伏材料与电池全国重点实验室副主任、英利集团首席技术官张翼飞说,这款产品光电转化率为15%-19%,处于行业领先水平。



诺末科技



英利集团



大学科技园豆芽创客空间

近年来,英利集团在光伏建筑一体化应用领域研发投入10亿元,依托光伏材料与电池全国重点实验室,先后推出13代光伏建筑一体化应用产品,发布首个光伏绿色建材国际标准,并在该领域申请专利超300项。目前,英利集团光伏建筑一体化应用业务范围覆盖京津冀、长三角、粤港澳大湾区等地区,并拓展到英国、德国、荷兰等近百个国家和地区,应用面积超110万平方米,市场占有率近40%。

英利集团的发展是保定高新区新能源产业成长壮大的最好例证。保定高新区围绕"新能源汽车整车制造创新型产业集群"和"新能源与智能电网装备创新型产业集群"两大国家级产业集群做文章,深入实施产业发展3年行动计划,打造"中国电谷"升级版,构筑产业竞争新优势。目前汇集相关企业千余家、骨干企业近百家,国能联合动力、天威保变、保定四方、英利、蜂巢能源、风帆等企业在行业内处于领先地位。今年1-9月,



大学科技园

"新能源与智能电网装备创新型产业集群"产值 达101.03亿元,占保定高新区规模以上工业总产 值的65.1%。

在巩固提升优势产业的同时,保定高新区发 展壮大战略性新兴产业,加快布局未来产业,因 地制宜发展新质生产力。

今年11月20日,在以"数字脉动 智汇高新" 为主题的深保数字经济产业发展专题交流会暨 保定高新区招商洽谈会上,18个优质数字经济产 业项目签约,涵盖数据服务、数字金融、平台经 济、人工智能、软件科技等领域,科技含量高、产

业覆盖广、辐射带动能力强,将推动保定高新区数字经济产业快速发展。

当下,数字经济已成为推动经济 高质量发展的新引擎。保定高新区 把握数字化浪潮,发挥信通院、网信 谷、中关村数字产业园等数字产业领 域领军企业、机构、平台优势,在产业 大脑、数字城市场景等方面形成系统 规划,引领数字经济新赛道。同时, 保定高新区聚焦"6+N",即精准医疗、现代中药、医疗器械、生物医药、康复、细胞六大产业,加上会议会展、 医药研发、医疗服务、医美等关联产 业,加快布局干细胞与再生医学、现 代中药、医疗器械、会议会展中心、未 来社区等配套设施,推动生命健康产 业发展。

此外,保定高新区积极布局氢能、第三代半导体、低空经济等未来产业,蓄积高质量发展新动能。

优质项目拔节生长

走进位于保定高新区的国际医疗基地施工现场,眼前呈现一派忙碌景象:北京儿童医院保定医院、广安门医院保定医院两所医院新院区的建筑主体结构均已完工,正在进行外墙装饰……

今年以来,保定高新区强化统筹规划,完善"领导小组+管委会+平台公司"的建设管理机制,积极推进国际医疗基地建设,打造特色专科引领、医产研教数养融合发展的一流生命健康之都。截至目前,北京儿童医院保定医院、广安门医院保定医院两所医院建筑主体完工;北大肿瘤医院保定医院、北京同仁医院保定医院、北大口腔医院创新转化中心等项目建设持续推进;京津冀银发经济产业园揭牌,美康盛世高标准IVD检测试剂生产基地、北京菲诺维康诊断试剂

及仪器生产基地等一批优质项目落户……

项目建设是驱动经济社会发展的"强引擎"。今年以来,保定高新区紧盯重点项目建设,以优良的一线服务加快推进,跑出重大项目建设加速度。数据显示,今年1-9月,保定高新区完成投资额22亿元,投资完成率88%。其中,新开工项目10项,开工率100%。

招商引资是经济发展的源头活水。今年以来,保定高新区围绕主导产业,积极创新招商方式,明思路、拓渠道、求突破,招商引资项目加速呈现总量大、类型新、引力强的向优发展趋势。

呈现总量大、类型新、51刀强的问忧发展趋势。 一方面,保定高新区制定印发《保定高新区管委会高质量推进招商引资行动方案》,主要领导亲自挂帅、带头招商,充分发挥"领头雁效应",从严从紧高效推进,形成党政主要领导月月外出招商、高新区其他领导周周外出招商、专业小组工工机。

天天外出招商的新常态。 另一方面,保定高新区聚焦项目管理、园区

支撑、基金支持、渠道拓展精准发力,以招商机制 创新推进项目引入再上新台阶。在完善项目管 理平台方面,建立招商项目服务管理系统,构建 项目、厂房、土地"三位一体"管理机制,实现项 目全流程服务与载体全方位支撑的无缝衔接; 在打造园区支撑平台方面,以"专班服务+专业 园区"模式,形成氢能产业园、储能产业园、中关 村数字经济产业园、高新数智谷第三代半导体 聚集区、深圳湾数据服务聚集区、高新科创园智 能制造聚集区等专业平台,打造产业承接品牌 园区;在做强基金支持平台方面,充分发挥基金 杠杆作用,助推资本与产业深度融合、基金与项 目精准合作,为招商引资注入新活力、新动力; 在拓展渠道支撑平台方面,成立保定高新区上 海招商中心,形成上海招商中心和北京招商中心 两大桥头堡。

此外,保定高新区组织召开白石山第三代半 导体产业发展大会等高规格、大范围、全领域招 商主题会及推介会11次,全方位提升高新区招商 引力。

数据显示,今年1-10月,保定高新区累计洽 谈项目624个,已签约项目171个,总投资额105.7 亿元。

科技创新"新"潮澎湃

近日,走进保定高新区企业河北同光半导体股份有限公司,在碳化硅单晶生长车间,只见一台台碳化硅单晶生长炉闪烁着橘红色的亮光,一块块碳化硅晶体正在炉内静静"生长"。

"碳化硅晶体在炉内能长到3厘米厚,加工后成为碳化硅单晶衬底,可用于制作芯片。"同光半导体董事长郑清超介绍说。

同光半导体成立于2012年5月,是专业从事第三代半导体材料碳化硅单晶片研发、生产、销售的高新技术企业,也是河北省首家能够量产碳化硅单晶衬底的战略性新兴产业企业。近年来,同光半导体坚持走自主研发道路,自主搭建单晶生长炉设备系统,并掌握低位错密度缺陷碳化硅单晶衬底获取技术,已实现直径4-8英寸导电型和高纯半绝缘型碳化硅单晶衬底的大规模量产。

截至目前,同光半导体已取得授权专利70余项,市值突破百亿元,成功跻身全球独角兽榜单,成为河北省4家独角兽企业之一。



电谷金融中心



保定高新区科创园

企业是科技创新的主体。今年以来,保定高新区强化企业科技创新主体地位,落实研发费用加计扣除、高新技术企业所得税优惠等政策,从企业认定、科技专项支持、创新创业服务、研发奖励、成长奖励等方面着力,构建企业梯度培育体系,推动企业发展壮大。截至目前,保定高新区拥有国家级专精特新"小巨人"企业11家、河北省专精特新中小企业117家;2024年申报高新技术企业310家,第一批次通过公示95家,申报总量及通过数量均居保定市第一。

科创平台是汇聚创新要素推动科技攻关的 重要载体。保定高新区做强高能级科创平台,推 动科技型企业走向创新驱动发展的"高速路"。

近日,在保定·中关村创新中心,保定诺未科技有限公司技术人员正在进行免疫细胞补液操作。"技术人员正在通过操作免疫细胞进行TCM中央记忆型T细胞的观察。"保定诺未科技有限公司总经理孙志娟介绍说。

保定诺未科技有限公司成立于2018年,依托中国医学科学院、北京大学、清华大学的科研技术和成果,专注于干细胞、记忆型T细胞免疫治疗技术临床医学转化和产业化。目前,该企业利用TCM免疫细胞技术自主研发的 I 类生物新药已进入 I 期临床试验阶段。

"在这里,产业发展有空间,科技转化有平台,人才服务有保障,让区域产学研对接的活力得到充分释放。"孙志娟说,保定·中关村创新中心为科创企业提供覆盖全生命周期的创新生态服务体系。自2018年入驻保定高新区以来,企业迅速发展,年营业额从最初的900多万元增长到2023年的4500多万元。

作为全国首家由中关村在京外设立的创新中心,保定·中关村创新中心于2015年在保定高新区揭牌,依托京津冀协同发展机遇和中关村丰富的资源,立足保定,联动中关村,助力保定产业转型升级和创新发展。截至目前,中国信通院、中创燕园、玄云动力、诺未科技等328家企业和机构在此注册办公,落户企业累计研发投入超过1亿元,获得知识产权1000余件,吸引双创人才超3000人,累计有30余项重大科技成果在该中心实现转化。

创新是引领发展的第一动力。今年以来,保定高新区汇集优质创新资源,做强保定·中关村中心、保定·中关村基地、保定·中关村园、深圳湾创新广场、国家大学科技园等科技创新创业平

台,搭建京津冀新质生产力转化平台、保定第三 代半导体产业技术研究院等创新平台,加快创新链、人才链、产业链、资金链高速融合,激发全社会创新活力,推动科技成果加快转化为现实生产力。今年1-10月,保定高新区技术合同登记数量228项,成交额14.28亿元。

营商环境持续优化

"原以为企业跨省迁址需要两地间来回跑,至少得好几天,但没想到保定高新区审批部门工作人员这么给力,不用来回跑,2天时间就帮我们办清迁人申请、迁出登记、档案迁移、变更落户所有手续。"中文发集团投资有限公司办事人员对保定高新区行政审批局的高效率赞不绝口。

中文发集团投资有限公司是首家迁址到保定高新区的央企三级子公司,为了帮助该企业快速落地,保定高新区审批局创新工作方法,优化跨区域迁移登记服务,实行专人专窗、"一企一策"精准服务,安排专人远程指导企业通过线上填写申请表格,组织编写申请材料;同时,为了简化流程,保定高新区审批局帮助企业主动对接原登记机构沟通协同档案邮寄事宜,省去企业办理迁出流程;最后,将营业执照免费邮寄给企业。整个过程免除了企业异地跑动,做到了"零"见面、"零"跑腿,大大压缩了办理时限。

据了解,中文发集团投资有限公司已顺利完成地址和经营范围变更手续,落户保定高新区。

种好梧桐树,引来金凤凰。保定高新区深入 实施优化营商环境创新行动,从行政审批人手, 精准服务、主动沟通对接、优化业务流程,着力构 建一流营商环境,不断提高办事效率和群众满意 度。

今年以来,保定高新区持续深化"放管服"改革,启用新政务服务中心,按照"只进一扇门"原则,实现"一站式"办理政务服务事项688项,全面提升政务服务中心服务质效和整体形象。与天津市河东区签订"跨省通办"合作协议,建立京津冀区县政务服务"跨省通办"共建联盟,为京津冀地区企业群众提供全流程、无差别、高效便捷的政务服务。优化工程建设项目审批服务,通过"整合流程、并联审批、告知承诺、帮办代办、拿地即开工"审批方式,精简申报材料、压缩审批时间。强化部门联动,在河北省率先实现"一网通办、税费同缴"。

同时,保定高新区制定促进法治化营商环境 6条措施,开展民营企业"法治体检"活动,促进民 营企业依法决策、依法经营、依法管理、依法维 权,为民营企业健康发展保驾护航;深入开展"伙 伴银行"试点工作,推动成立人保财险保定科技 支公司,促进"科技积分贷"等相关产品落地,持 续优化金融环境。

据介绍,2025年,保定高新区将锚定迈进一流园区目标,紧盯3+N产业体系完善和未来产业前瞻布局,围绕"三区"建设(创新驱动发展示范区、新质生产力引领区、高质量发展先行区),实施3项重点计划(对标对表新版国家高新区评价体系计划、多元创新场景创建计划、营商环境优化升级计划),充分激发体制机制改革带来的新动能、新活力,完善升级四大平台(招商引资平台、协同创新平台、产学研合作平台、高能级专业孵化平台),大力推进新型工业化、加快形成新质生产力,勇立潮头、激情奋进,争当"领头雁"、勇当"试验田",跑出"加速度",为构建京雄保一体化发展新格局、为京津冀中国式现代化建设先行区示范区建设作出新贡献。



保定·中关村创新中心